

丁毓珠太平紳士
東區區議會主席



Ting Yuk-Chee, Christina BBS, JP
Chairman
Eastern District Council

香港
下亞厘畢道
政府總部中座 3 樓
政制事務局
政制發展專責小組秘書處收

政制發展第 3 號報告書的個人意見

政制發展小組於 5 月 11 日發表的第 3 號報告書，羅列出政制可以修改的方向，諮詢各界的意見，但不設任何框架，祇要超越「基本法」及人大決定的範圍、在合法、合理、合情下，大家都有空間作充份的討論，提出建議，是能夠照顧到各階層的利益，切合均衡參與的原則。

香港是要發展務實的民主，不是要喊口號、遊行的形式表示，而是要實質的拿出構思來，有策略、有計劃、按步驟的推動穩定而持久的民主發展進程。普選並不是單純 1 人 1 票選舉制度，而是全民均有參與的權利，若以一步到位達到的民主政制，可能未及兼顧到各階層的訴求得到合理的表達，大家應從香港實際情況出發，細心研究一套最有利香港的政制，才可讓民主制度得以茁壯成長。

正所謂國有國法，家有家規，遊戲、比賽尚且有規例，參加者都嚴格遵守，爭取成績，是一致的共識。所以，就政改的問題，現階段，大家也應在法則內發揮爭取、協商的可行條件，理性的運用政治智慧，改善 07/08 年行政長官及立法會產生辦法，來得更有意義、更有益處。

所以，就政制發展可以修改的地方，本人提出以下的個人意見：

(第 1 頁)



行政長官產生辦法

1. 選舉委員會成員人數

成員人數的多寡並不太重要，是在乎成員的性質，是怎樣產生出來的。所以，要討論者是其成員推選辦法及擴大選民資格的基礎。當然，亦要有一個既定的人數規範，例如以倍數遞增：第 1 屆是 400 人，第 2 屆是 800 人，第 3 屆 1,600 人…如此類推，較為符合循序漸進模式，以及有效管理進行。

2. 選舉委員會的組成

可保留現行 4 個界別，但可增加或重整分組新界別。舉例如下：

第一界別：工商、金融界

增加：商界(三) - (成員包括：所有上市公司等)

中、小企業界

物流界

地產、建造業、物業管理界

重組：航運交通界(一)，(二)，(三) - 可分為海、陸、空

批發及零售界(一)，(二)，(三) - 可分食品、製成品、服務

第二界別：專業界

增加：環境及城市規劃界

創意及設計界

貨品、食品驗証等



第三界別：勞工、社會服務、宗教等界

重組/增加：傳媒、文化及出版界

宗教界：已註冊及認可主持婚禮/葬禮的團體

婦女界

第四界別：政界、區域性組織代表

增加：全體區議員

在政界方面的組合，就應包括 500 多位區議員，因為他們是來自全港 18 區，包含民選及各界別人士，熟知深透香港社會情況，為廣大市民所接納，令選舉委員會的更具廣泛代表性及認受性。

是否改變每個界別委員數目和界別分組數目的比例？

就以 800 人的選舉委員會，現大致分為 200 專業界，200 政界，200 工商界及 200 基層代表，雖云已有社會各界代表，但人數比例方面仍不足夠，以配合社會及民情的發展。除了在政界方面，增加區議員的數目之外，其餘的 3 個界別，也可每界別增加 100 人，界別分組數目，則要再詳細討論。

3. 提名行政長官候選人所需的選委數目

現時是需要 100 名選委提名，仍可繼續維持這個不分界別的 100 名提名。但也可以考慮當中要包括 4 個界別的選委（各佔 25%，以 100 人為例，即是每界別要 25 名選委），這具備了各界代表的民意基礎，均衡不偏頗，不致傾向某一階層，增強認受性。



4. 選舉委員會的選民範圍及數目

如何擴大或保留選民範圍及數目？

若委員會的數目擴大，選民的範圍及數目便會相應增加，這要視乎界別的調整情況。但我認為選民人數，也應參照委員的數目(例如 1,600 名)，以倍數遞增，即 327,000(*現投票選民為 163,500) 為上限。

立法會產生辦法

5. 立法會議席數目

立法會的議員固然不能太少，以致失去代表市民的功能。但是名額太多又易產生濫竽充數和議事效率不彰的弊病，甚至浪費公帑。

以估計人口比例計算，2008-2012 年間約 800 萬人，若每 20 萬人口，產生一名直選立法會議員，(每年約 1% 人口增長)，則增加 10 席，也可接受，即 40 名。

但是單靠人口數目作產生議席根據，似乎又不太科學，所以在功能組別中，要作出公平合理的平衡。

6. 地區直選議席

直選議席及選區數目，及議席分配？

基於均衡、公平的原則及有自由選擇的靈活性，我建議可以有不同的分配辦法：



- a. 以直選不分區辦法，因議員審議法案，是以全香港為依歸，不是局限於某地區，也不是祇為某地區的市民謀福祉，跟地區居民人數多寡，扯不上太大關係，況且有很多議員都是空降於某地區競選，分區直選祇是方便拉票而已，更有些議員則兼任區議員，績效也有商榷。取消地區直選議席之名單代表制，不分區全港直選，每選民可投 1 票；這可以給予選民自由選擇的權利。或
- b. 取消地區直選議席之名單代表制，採多議席多票制，選民可投票數目，以該區的議席數目為限。這可以給予選民自由選擇的權利，更可讓有能力之參選人士當選的機會提高，而選民亦不致被迫向非己願的參選議員投票，有違代表選民的原意。
- c. 保留現有 5 區的分區直選議席辦法，而新增議席數目，以不分區作全港直選議席，每選民可投 2 票（即 1 票不分區直選，1 票按所屬地區投票）；或
- d. 將總地區議席分配，首先 18 區，每區 1 議席，其餘不分區直選，即每選民可投 2 票；或
- e. 將直選數目，區選/不分區各佔 50%，而區選部份所佔的 50%，則按每區人口比例分配；每選民仍可投 2 票。

7. 功能組別議席數目

若 2008 年立法會的地區直選議席與功能組別議席的比例不變，則功能組別議席也應會是 40 席。

而功能組別的設立，主要為各界提供均衡參與表達途徑的機會。所以，政府研究增加功能組別的同時，也要重新釐定現時各功能組別的席數。但增加甚麼功能組別，則需從長計議。要做到均衡參與的最佳效果，一些基本準則是需要考慮：



- a. 業內人數及受影響的人數
- b. 界別的生產值，人數不多，但對香港整體利益有一定程度貢獻
- c. 新經濟發展，有潛力的新行業
- d. 社會貢獻，不在經濟，而在社會穩定、融洽方面
- e. 照顧弱勢社群，不屬任何界別，但為數不少，穩住他們，穩住社會

改變現行組別的劃分？若增加組別，其組成如何？

隨着議席的增加，我認為可重組現時的 28 個功能界別，更細緻劃分界別，及增加新界別，各界別應主動提出，使各功能界別更具代表性。舉例如下：

增加： 中、小企業界
自僱行業
婦女界
社會福利界(第二) -- 弱勢社群、社會支援服務、宗教等
環境及城市規劃界
創意及設計界
專門技術、驗証界(製品、食品、藥品等)

重組/增加：傳媒、文化及出版界
體育
演藝界
航運交通、物流界
批發及零售界- 分食品、製成品、服務



8. 功能組別選民範圍及數目

擴大選民範圍及數目？

*現時 160,000 登記選民，要擴大各界別選民基礎及要肯定他們在所屬業界有一定程度的知識及經驗，例如：每單位之成員/從業員，於選舉前在該業界已有 3 年或以上連續性強積金供款，才有資格成為選民。

此外，若接納增加功能組別，則其相關行業的專業團體、組織，也應可登記作選民，選民基礎隨之然會擴大，細節可容後再商討。

9. 擁外國國籍的功能組別立法會議員人數

現時有 12 名議席，從 12 個功能界別選出，佔全部議員 (60 名議員) 的 20%，如總議席增加，其議席的比例也會相應增加，所以仍可沿用 20%的比率。

同時，功能界別的議員，大多是以己之長，出謀獻策，所以，在用人唯才的原則下，是不需要規定這 20%的席位如何分配，也無需規定於那個功能界別，使其保有自由度及靈活性，讓更多有能人士有參政的機會。

(已簽署)

丁毓珠 謹上
2004年7月21日